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会長メッセージ　〜青森県の小学生の皆さんへ〜

あなたの力になりたいと思っている大人がたくさんいます。

毎月第３日曜日は

「家庭の日」

♦24時間子供SOSダイヤル
子供のいじめ、虐待、不登校に関する悩み相談
　0120-0-78310　または　　017-734-9188
24時間対応

◆子ども・若者総合案内 （青森県青少年・男女共同参画課内）
お悩みの内容に応じた相談窓口・専門機関の紹介
　017-777-6123
9:00～17:00（土・日・祝日・年末年始を除く）

◆少年相談窓口 （青森県警察本部生活安全企画課内）
少年の非行・家出・犯罪被害等に関する相談

【少年サポートセンター】
　0120-58-7867 (こどもはなやむな）
8:30～17:15（土・日・祝日・年末年始を除く）

◆あおもり性暴力被害者支援センター
【相談受付】りんごの花ホットライン
　017-777-8349　平日 9:00~17:00 　秘密は厳守します

（上記時間以外、土・日・祝日・年末年始は、国のコールセンターに
 つながります。）

子どもに関する相談窓口 困ったときは、一人で悩まず相談してください。

やさしく
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青森県と青少年育成青森県民会議では、毎月第3日曜日を
「家庭の日」とし、家族のぬくもりを通じて絆を深める日と
しています。

　みなさん、こんにちは。
　今

こ

年
とし

は、新
しんがた

型コロナウイルス感
かんせんしょう

染症がインフル
エンザと同

おな

じ扱
あつか

いになって、これまでがまんして
いたことができるようになるなど、世

よ

の中
なか

の変
へん

化
か

に驚
おどろ

いているのではないでしょうか。
　出

で

かける機
き か い

会も増
ふ

え、これまで以
い

上
じょう

に多
おお

くの人
ひと

たちと出
で

会
あ

う中
なか

で、思
おも

いをなかなか伝
つた

えられず、
気
き

分
ぶん

が落
お

ち込
こ

んだり、ほかの人
ひと

たちとの違
ちが

いに
不
ふ あ ん

安になったり、わかってもらえないと悩
なや

んでい
る人もいるのではないでしょうか。
　そのような時

とき

は、一
ひ と り

人で心
しん

配
ぱい

せずに、近
ちか

くの
大
お と な

人や友
とも

達
だち

などにそのことを話
はな

してみてください。
身
み

近
ぢか

な人
ひと

に話
はな

しにくいのであれば、電
でん

話
わ

やメール

などで、自
じ

分
ぶん

の気
き

持
も

ちを伝
つた

え、
相
そう

談
だん

することができる専
せん

門
もん

の窓
まど

口
ぐち

もあります。みなさんのまわ
りには、いつでも力

ちから

になりたいと思
おも

っている大
お と な

人がた
くさんいます。
　いろいろなことができるようになったからこそ、困

こん

難
なん

なこととの出
で

会
あ

いもあります。新
あたら

しいことに挑
ちょう

戦
せん

し
ながら、いろいろな発

はっ

見
けん

や思
おも

いをみんなで共
きょう

有
ゆう

して、
協

きょうりょく

力し合
あ

って、毎
まい

日
にち

を大
たい

切
せつ

に過
す

ごしていきましょう。
みなさんを応

おう

援
えん

しています。
	 令和 5年 12月

青少年育成青森県民会議
　　　　　会	長　橋

はし

	本
もと

　都
みやこ

家族みんなで集まり、
話し合いの場を持ちましょう

家族みんなで
協力しあいましょう

家族一緒の時間を
楽しみましょう

　毎月の「家庭の日」の計画を立てて
みませんか ?
　地震や停電など「いざ」というとき
の備えや避難場所などを
家族みんなで確認する
のもいいですね。

　家事はみんなで分担してやってみま
しょう。みんなで協力し合うと、大変
なことも楽しくできますよ。

　家族で笑顔あふれる時間を共有しま
しょう。その日あったことについて話
したり聞いてあげるだけでも、子ども
たちにとっては楽しいイベントです。



◆ネット通報・相談窓口 ( 青森県教育庁 )
ネット上のいじめや有害情報を発見したら

◆警察安全相談 ( 青森県警察本部警察安全相談室 )
8：30～17：00（土・日・祝日・年末年始を除く）
ネット上の犯罪被害を発見したとき、犯罪に
巻き込まれたとき
　#9110　または　　017-735-9110

◆消費者ホットライン 局番なし　１８８（いやや）
9：00～17：30（平日）　10：00～16：00（土・日・祝日）
年末年始はお休みです
ネットトラブル（消費者問題）で困ったとき
お近くの消費生活センターをご案内します

◆子どものネット依存（健康被害）相談窓口
（青森県医師会）
13：00～16：00（土・日・祝日を除く）
ネット依存に関する相談

対象：県内在住の小・中・高生及びその保護者、
　　　県内の教育関係者

　017-757-9888

青森県　ネット通報　　　   検索

［ ］

インターネットでインターネットで

子どものネットトラブルに関する相談窓口

おうちの人と
読んでね

キズつけない！キズつかない！キズつけない！キズつかない！
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あなたのそばにも !? インターネットの落
お

とし穴
あ な

インターネットは今
いま

や私
わたし

たちの生
せい

活
かつ

に欠
か

かせない、とっても便
べん

利
り

で楽
たの

しいものですね。
しかし、何

なに

気
げ

なく使
つか

っているインターネットには、危
き

険
けん

もたくさん潜
ひそ

んでいます。
ちょっと怖

こわ

いインターネットの落
お

とし穴
あな

をチェック

　SNS やオンラインゲームには、他
ほか

の人
ひと

と交
こうりゅう

流す
る機

き

能
のう

があります。趣
しゅ

味
み

が一
いっ

緒
しょ

で話
はなし

が弾
はず

んだり、同
おな

じチームで対
たい

戦
せん

したりすると、いい人
ひと

だと思
おも

って気
き

を許
ゆる

してしまいますよね。
　そうした気

き

持
も

ちを利
り

用
よう

され、誘
さそ

い出
だ

され、さらわ
れるケースが多

た

発
はつ

しています。
対
たい

策
さく

しよう！

・どんなにいい人に思
おも

えても、ネットで知
し

り合
あ

ったひ
とには、本

ほん

名
みょう

や住
じゅう

所
しょ

、学
がっ

校
こう

などの個
こ

人
じん

情
じょうほう

報を教
おし

えな
いようにしよう！

・直
ちょく

接
せつ

会
あ

いたいと言
い

われたら、自
じ ぶ ん

分で判
はんだん

断せず、保
ほ ご

護
者
しゃ

や先
せんせい

生など、身
み ぢ か

近な大
お と な

人に相
そうだん

談しよう！

　楽
たの

しくてついついやめられなくなっちゃうインター
ネット。保

ほ

護
ご

者
しゃ

に隠
かく

れてこっそり夜
よ

中
なか

まで見
み

てしま
う・・・なんてこともあるかもしれませんね。
　暗

くら

闇
やみ

での使
し

用
よう

は、視
し

力
りょく

や睡
すい

眠
みん

の質
しつ

の低
てい

下
か

などにつ
ながります。
　また、ゲームにのめりこんでしまうと、ゲーム障

しょうがい

害
という病

びょうき

気になることもあります。
対
たい

策
さく

しよう！

・「寝
ね

る時
じ

間
かん

になったら、スマホやゲーム機
き

を自
じ

室
しつ

に持
も

ち込
こ

まない」や「充
じゅう

電
でん

器
き

は自
じ

室
しつ

に置
お

かない」などのルー
ルを話

はな

し合
あ

おう！

　強
つよ

いキャラやイベント限
げん

定
てい

のキャラなど、ゲームを
していれば欲

ほ

しいモノがいっぱい！「基
き

本
ほん

プレイ無
む

料
りょう

」
のオンラインゲームは、アイテムゲットの際

さい

にお金
かね

が
必
ひつ

要
よう

な場
ば

合
あい

がほとんどです。
　保

ほ

護
ご

者
しゃ

のスマホやゲーム機
き

で遊
あそ

んでいる場
ば

合
あい

、登
とう

録
ろく

されたクレジットカードで、子
こ

どもが知
し

らぬ間
ま

に高
こう

額
がく

課
か

金
きん

してしまう場
ば

合
あい

もあります。
対
たい

策
さく

しよう！

・保
ほ

護
ご

者
しゃ

は、子
こ

どもが使
つか

うスマホやゲーム機
き

には、課
か

金
きん

を制
せい

限
げん

する設
せっ

定
てい

をしよう！
・課

か

金
きん

したいときは保
ほ

護
ご

者
しゃ

に相
そう

談
だん

するなどのルールを作
つく

ろう！

　LINE などの SNSやチャット機
き

能
のう

を使
つか

って、学
がっ

校
こう

の時
じ

間
かん

以
い

外
がい

でも、友
とも

達
だち

とコミュニケーションをとるこ
とが増

ふ

えています。ちょっとした言
い

い方
かた

や、「？」「！」
などの記

き

号
ごう

の使
つか

い方
かた

の違
ちが

いで、気
き

持
も

ちが正
ただ

しく伝
つた

わ
らず、トラブルになることもあります。SNSはグルー
プ員

いん

しか見
み

ることができないので、発
はっ

見
けん

が遅
おく

れること
も・・・。
対
たい

策
さく

しよう！

・送
そう

信
しん

する前
まえ

に、文
ぶんしょう

章を確
かく

認
にん

し、「相
あい

手
て

にどう伝
つた

わるか」
を考

かんが

えてから送
おく

ろう！
・送

そう

信
しん

した後
あと

も、再
さい

度
ど

確
かく

認
にん

し、間
ま

違
ちが

ったと思
おも

ったら、す
ぐに訂

てい

正
せい

のメッセージを送
おく

ろう！

ネットでネットで知知
しし

りり合合
ああ

ったった友友
ともとも

達達
だちだち

とと実実
じっじっ

際際
さいさい

にに

会会
ああ

うことに！うことに！車車
くるまくるま

にに連連
つつ

れれ込込
ここ

まれて・・・まれて・・・

ゲームやゲームや動動
どうどう

画画
がが

がやめられなくて、がやめられなくて、

毎毎
まちまち

日日
にちにち

夜夜
よよ

更更
ふふ

かし・・・かし・・・朝朝
あさあさ

からから眠眠
ねむねむ

くく

てて調調
ちょうちょう

子子
しし

がが出出
でで

ないない

ガチャガチャ引引
ひひ

いていて限限
げんげん

定定
ていてい

レアキャラゲッレアキャラゲッ

ト！・・・そのト！・・・その後後
ごご

請請
せいせい

求求
きゅうきゅう

○○万万
まんまん

円円
えんえん

！？！？

グループトークでグループトークで送送
そうそう

信信
しんしん

ミス！ミス！誤誤
ごご

解解
かいかい

されて、されて、仲仲
な か まな か ま

間間外外
はずはず

れに・・・れに・・・



フィルタリングを活用しよう

保護者の方へ
子どもの成長に合わせた

ルールづくり

ルールの
話し合い

ルールの
実践

ルールの
振り返り
・見直し

「親子で話し合ってみる」「家庭のルールづくりを始める」なら
青森県のサイトへ　　

　フィルタリングは、子どもたちが犯罪に関す

るサイトなど、不適切なサイトを閲覧できない

ようにしたり、許可なく有料アプリの購入や課

金ができないようにする機能です。

年齢にあった制限レベルに設定することもできる

ので、子どもの成長に合わせて活用しましょう。

不適切な内容の非表示
利用可能時間
利用可能なアプリの制限
課金・購入の禁止
ネット利用状況の確認

フィルタリングで設定できる機能

保護者が設定でき
ます。

※サービスを提供する
会社によって、機能
は異なります。

3

家庭のルールを話し合おう
　インターネットの使い方のルールは、子ども
が主体となって考え、納得できるものにするこ
とが大事です。ルールを守れていたら認めてあ
げて、「できた !」を積み重ねていきましょう。
　子どもの成長に合わせて、取り巻く環境も変
わっていきます。定期的にルールを見直すこと
も重要です。
　保護者のみなさんが子どもの手本となります。
正しい使い方を心がけましょう。

　青森県では、インターネットの安全な利用に関する情報を掲載
したホームページを公開しています。子どもたちのインターネッ
ト利用実態に関する情報や、利用できるフィルタリング機能の種
類、青少年の適切なネット利用のための家庭でのルール作りの例
を紹介しています。
　ネットリテラシー（インターネットを適切に使う能力）の育成
に役立つ学習コンテンツや情報モラルのチェックができるテス
トを掲載した総務省のサイトも紹介しています。

https://aomori-safe-internet.jp/



活動紹介　
～わたしたちの小学校ではこんな活動をしています～

フィルタリングを活用しよう

保護者の方へ
子どもの成長に合わせた

ルールづくり

ルールの
話し合い

ルールの
実践

ルールの
振り返り
・見直し

「親子で話し合ってみる」「家庭のルールづくりを始める」なら
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　フィルタリングは、子どもたちが犯罪に関す

るサイトなど、不適切なサイトを閲覧できない

ようにしたり、許可なく有料アプリの購入や課

金ができないようにする機能です。

年齢にあった制限レベルに設定することもできる

ので、子どもの成長に合わせて活用しましょう。
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利用可能時間
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保護者が設定でき
ます。

※サービスを提供する
会社によって、機能
は異なります。
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青森市立油川小学校

黒石市立黒石小学校

〜地域とともに、「かしこく」「やさしく」「たくましく」

生きる油小っ子！〜

〜なかよく助け合う子　ともに学び合う子　

明るく元気な子〜

　本校では、リトル JUMPチームを中心に、全校縦割り班や学級ごとに輪番であいさつ運動に参加し、全校児童の
心の交流を図り、明るい学校づくりを目指しています。また、地域の人財を活用し，横町地区に伝わる獅子舞につい
ての学習や、国道 280号線沿いに飾るかかし制作、地域のねぶた祭りに関わる学習及び「油川ねぶた祭り」への参
加等、地域の魅力についての学びを深める「油川ふるさと未来学（油川に関する学習）」を進めています。

　本校では高学年が中心となり、毎日輪番で「あいさつ運動」を行っています。特に今年度は、県内一斉声かけ運動（輝
く笑顔あいさつキャンペーン）にも参加させていただき、地域の方々や中学生とも力を合わせ、あいさつの輪を広げ
ています。また、地域とのつながりも深く、稲作体験、黒石よされの指導など、様々な活動に御協力をいただいてい
ます。今後も、子どもたちの健やかな成長を願い、学校・保護者・地域で連携し、取り組んでいきたいと思います。

東青
地区

中南
地区

リトルJUMPチームを中心に、笑顔あふれるリトルJUMPチームを中心に、笑顔あふれる
明るい学校づくりを目指して、毎朝の「あいさ明るい学校づくりを目指して、毎朝の「あいさ
つ運動」に取り組んでいます。つ運動」に取り組んでいます。

３年生は、地域に伝わる獅子舞についての学習３年生は、地域に伝わる獅子舞についての学習
をし、郷土に対する思いを新たにしました。をし、郷土に対する思いを新たにしました。

５年生は、かかしロード実行委員の皆様の協力５年生は、かかしロード実行委員の皆様の協力
のもと、「かかし制作」を行い，出品しました。のもと、「かかし制作」を行い，出品しました。

４年生は、地域のねぶたに詳しい方を講師にお招きした「ねぶたの学習会」や、青年会議所のJC囃子隊の方々の協力のもと「ねぶたの体験学習」を行いました４年生は、地域のねぶたに詳しい方を講師にお招きした「ねぶたの学習会」や、青年会議所のJC囃子隊の方々の協力のもと「ねぶたの体験学習」を行いました。。
また、それらの学習を生かして，たくさんの子どもたちが７月30日（日）に行われた「油川ねぶた祭り」に参加し、地域の方と一緒にお祭りを楽しみました。また、それらの学習を生かして，たくさんの子どもたちが７月30日（日）に行われた「油川ねぶた祭り」に参加し、地域の方と一緒にお祭りを楽しみました。

中学生との合同あいさつ運動中学生との合同あいさつ運動 みんなであいさつの輪を広げていますみんなであいさつの輪を広げています

地域の方が稲の植え方を教えてくれます地域の方が稲の植え方を教えてくれます 郷土の踊り「黒石よされ」の指導郷土の踊り「黒石よされ」の指導



活動紹介　
～わたしたちの小学校ではこんな活動をしています～
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新郷村立新郷小学校

五所川原市立金木小学校

〜みんなが声をかけあえる明るい地域社会をつくろう〜

〜「笑顔」と「夢」と「ありがとう」があふれる

金木小学校〜

　本校では、リトル JUMPチームや朝早く登校した児童を中心に、地域の皆様とともに、お互いに声を掛け合い、
つながりあうことを目的に今年度も「声かけ・あいさつ運動」を年４回実施しました。
　子供たちにとっては、地域とのつながりを意識させる機会とし、大人には地域で子供を見守り育てるという意識を
高めるきっかけづくりとして多くの方々に参加していただきました。

　本校では、「笑顔」「夢」「ありがとう」があふれる学校をスローガンに学校生活を送っています。
　その一環として、運営委員会が中心となり、朝のあいさつ運動を実施しています。また、年に２回、保護者や地域
の方々と共に実施しています。
　他にも、地域の方が講師となった特色ある活動もさまざま行っています。
　スローガンの達成を目指して、学校・保護者・地域が連携した取組を進めていきます。

三八
地区

西北
地区

スクールバスの到着とともに、元気な挨拶。スクールバスの到着とともに、元気な挨拶。 地域の伝統芸能、「奴踊り」をご指導いただきました。地域の伝統芸能、「奴踊り」をご指導いただきました。
運動会で披露しました。運動会で披露しました。

土地改良区の方から、わたしたちが使っている水を森林が土地改良区の方から、わたしたちが使っている水を森林が
作っている仕組みを学びました。作っている仕組みを学びました。

近くのＢ＆Ｇで、カヌーの乗り方を教わっています。近くのＢ＆Ｇで、カヌーの乗り方を教わっています。
保護者の方にもお手伝いしていただきました。保護者の方にもお手伝いしていただきました。

地域の人財を活用し、３年生はJA女性部の方から大地域の人財を活用し、３年生はJA女性部の方から大
豆や落花生について収穫までお世話になりました。豆や落花生について収穫までお世話になりました。

４年生はJA女性部の方から蕎麦植えから脱穀、試食まで体験させていただく予定です。４年生はJA女性部の方から蕎麦植えから脱穀、試食まで体験させていただく予定です。 ５・６年生は新郷村の花である「ミズバショウ」５・６年生は新郷村の花である「ミズバショウ」
について継続して学習を進めています。について継続して学習を進めています。

地域の皆様とともに、みんなが声をかけあえる明るい地域社会を目指して。地域の皆様とともに、みんなが声をかけあえる明るい地域社会を目指して。
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横浜町立横浜小学校

むつ市立大湊小学校

〜もっとよくなろう〜

〜「夢」と「笑顔」と「喜び」あふれる学校〜

　本校は、「あいさつ日本一」を掲げ、児童会を中心にあいさつ運動に取り組んできました。今年度も、学校の課題
を全校で話し合う「ＹＥＳ集会」で、あいさつ向上に向けた取り組みを話し合い、実践しています。さらに、リトル
ＪＵＭＰチームとＰＴＡが一緒になり、あいさつ運動に取り組んでいます。
　学校地域協働活動として、農業や漁業体験のジャガイモ掘り、稲刈り、地曳き網やホタテ養殖など、充実した体験
活動で地域の魅力について学んでいます。

　本校では、げんき委員会を中心に、あいさつ運動を行っています。このあいさつ運動には、げんき委員会以外の児
童が参加することもでき、毎回積極的に参加する低学年児童もいます。
　また、学区内にある大湊水源池公園を活用した大湊ジュニアガイドツアー (一般の方対象 )を毎年企画し、草花や
樹木、重要文化財である石積づくりの日本最古の堰堤（アーチ式ダム）などについての学習を通して、地域の魅力や
郷土愛を育むよう進めています。

上北
地区

下北
地区

ポテトチップスにも使われる特産品のジャガポテトチップスにも使われる特産品のジャガ
イモ掘りです。イモ掘りです。

リトルJUMPチームと、PTA、地域の方も一緒になってあいさつ運動を行っています。リトルJUMPチームと、PTA、地域の方も一緒になってあいさつ運動を行っています。

春に植えた稲が、たわわに育ちました。春に植えた稲が、たわわに育ちました。 漁師さんに協力してもらいながら、力を合わせ漁師さんに協力してもらいながら、力を合わせ
て網を引きます。て網を引きます。

ホタテの養殖、耳吊りの体験をしました。ホタテの養殖、耳吊りの体験をしました。
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　社会でインターネットが普及するにつれて、インターネットがやめられない、いわゆる「ネット依存」が注目され
てきています。国立病院機構久里浜医療センターは、2011 年国内初のインターネット依存の専門診療を始め、全国
から多くの患者様が受診されています。

１　ネット・ゲーム依存症とは１　ネット・ゲーム依存症とは

　医学的に「依存」とは、自分の行動が自分でコントロールできない状態のことをいいます。

〜青少年育成青森県民会議を応援しています ! 〜
	 令和 5年度　特別会員（団体・企業）の皆様	 （敬称略）

【青森市】
青い森鉄道株式会社
青森うとうライオンズクラブ
青森オフセット印刷株式会社
青森かもめライオンズクラブ
青森空港ビル株式会社
青森県遊技業協同組合
青森中央ライオンズクラブ
青森中央ロータリークラブ
青森トヨタ自動車株式会社

青森ねぶたライオンズクラブ
青森はまなすライオンズクラブ
青森放送株式会社
青森まほろばライオンズクラブ
青森ライオンズクラブ
一般財団法人青森県高等学校安全互助会
一般社団法人青森県建設業協会
一般社団法人青森県産業資源循環協会
株式会社青森銀行
株式会社東洋社

株式会社ヒグチ
株式会社ローソン青森西支店
川口印刷工業株式会社青森営業所
公益社団法人青森県医師会
公益社団法人青森県柔道整復師会
公益社団法人青森県宅地建物取引業協会
社会福祉法人青森県共同募金会
損害保険ジャパン株式会社
第一印刷株式会社
第一生命保険株式会社青森支社

青少年育成青森県民会議　活動報告青少年育成青森県民会議　活動報告

青少年健全育成の推進に貢献した団体・個人を表彰しました青少年健全育成の推進に貢献した団体・個人を表彰しました

　県民会議では、青少年健全育成の推進に貢献し
た団体・個人などを「青少年育成青森県民会議表
彰」において毎年度表彰しています。

　令和 5年 6月 1日（木）にアピオあおもり（青
森市）において開催した令和 5年度総会で表彰
式を行いました。今回表彰を受けられた受賞者の
皆様は下記のとおりです。

田名部の山車行事保存会	様（むつ市）　	西海自然塾	様（鰺ヶ沢町）
浪岡中学校 JUMPチーム	様（青森市）

青森かもめライオンズクラブ	様　	青森県遊技業協同組合	様

工藤　鉄藏	様（黒石市）	 上平　昭一	様（八戸市）
藤野　伸子	様（むつ市）	 白取　義人	様（弘前市）
野藤　　誠	様（青森市）	 近藤　初子	様（むつ市）
佐藤　正弘	様（青森市）	 千葉　司朗	様（青森市）
坂下　彌一	様（八戸市）	 立崎　享一	様（十和田市）

団体の部　3 団体

社会的貢献の部　2 団体

個人の部　10 名

橋本会長から表彰状を授与いたしました。橋本会長から表彰状を授与いたしました。

受賞者の皆様、おめでとうございます !

温かいご支援に感謝申し上げます。

　　ネット依存の子どもへの影響について　　ネット依存の子どもへの影響について 国立病院機構久里浜医療センター　松﨑﨑　　尊信 氏

　令和５年度の青少年育成青森県民会議総会では、国立病院機構久里浜医療センターの松﨑尊信氏をお招きし、「ネッ
ト依存の子どもへの影響について」と題した記念講演を行いました。誌上で、講演の一部をお伝えします。
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〜青少年育成青森県民会議を応援しています ! 〜
	 令和 5年度　特別会員（団体・企業）の皆様	 （敬称略）

中央薬品株式会社中央調剤薬局
電源開発株式会社
東奥日報販売店主会
東北電力株式会社
日本生命保険相互会社青森支社
日本放送協会青森放送局
三井住友海上火災保険株式会社青森支社
明治安田生命保険相互会社青森支社
ワタナベサービス株式会社

【弘前市】
青森県カラオケ事業防犯協会
株式会社伸和産業
株式会社青南商事
嶽開発株式会社
津軽警備保障株式会社
弘果弘前中央青果株式会社
弘前西ライオンズクラブ

【八戸市】
青い森信用金庫

株式会社北奥設備
協同組合八戸管工事協会
南部電機株式会社

【五所川原市】
五所川原ライオンズクラブ
有限会社アート印刷

【十和田市】
株式会社石川設計
社会福祉法人「福祉の里」
田中建設株式会社

　ＷＨＯ（世界保健機関）が世界共通の診断基準を改訂するにあたり、専門家による様々な議論を踏まえ、Gaming	
Disorder（ゲーム障害＝ゲーム依存）が定義されました。
　ゲーム障害の診断基準は、○ゲームのコントロールができない、○何よりもゲームを優先する、○様々な問題が起
きてもゲームを続ける、○生活に著しい障害をきたしている、となります。
　インターネットにはたくさんのコンテンツがありますが、ＷＨＯの診断基準では、ゲームだけが依存として定義さ
れたということに注意しましょう。「インターネット依存」「ＳＮＳ依存」「スマホ依存」という言葉はよくでてきますが、
医学ではまだ疾患として定義されていません。
　ゲーム依存では、ゲームそのものより、ゲームをすることによって生じる様々な生活での困り事が問題となります。
例えば、朝起きられない、昼夜逆転する、学校の成績が落ちる、学校を休む、不規則な食事などがあります。これらは、
本人のみならず、家族にとっても非常に悩ましい問題に繋がります。

２　治療・予防のヒント２　治療・予防のヒント

　依存の治療で大切なのは、本人のモチベーション「動機づけ」です。自分の意思で行動を変えていくように、周り
がサポートしてあげましょう。問題を、本人に押し付けるのではなく、親子で一緒に考えていきましょう。本人に寄
り添う姿勢がとても重要です。いきなり「ゲームやめなさい」と言っても、反発するだけです。
　私が診察するときには、「あなたはこれからどうしたい？」と、本人の意思を確認しています。これが治療目標の
設定に繋がります。「ゲームをやめる」以外の目標をみつけると、本人のモチベーションに繋がりやすいです。一方、
モチベーションを高めるのは誰でも難しいです。私たちには、両価性、つまり、「変われない」という気持ちと、「変
わりたくない」という両方の気持ちがあるからです。まず、この両方の気持ちに気づくこと。最初から、「やる気がない」
「もう駄目だ」と捉えるのではなく、相反する気持ちの両方が「ある」ことに目を向けてあげてください。
　家族は子どもたちにとって、とても大事な存在です。その子に影響を与えることができる一番身近な存在だからで
す。家族の変化は本人に必ず伝わります。しかし一方で、家族は非常に傷ついています。対応に困っているのに、周
りから「育て方が悪い」などと責められて、傷ついています。だからそういう家族には、気持ちを整理する、有益な
情報を得る、問題を共有して対応を見直す、などを目的とした家族会のような場は非常に重要です。
　回復のヒントは、本人のことを理解してあげること。好ましい行動をしたときは、きちんと褒めてあげること。そ
して、ルール設定です。成長してからルールを設定するのはもはや不可能ですから、電子機器を持たせた時、一番最
初にやってください。因みに、私の家では、○寝室にスマホを持ち込まない、○スマホの充電はリビングで行う、と
いうルールを設定しています。すると、子どもたちは手元にスマホがないから、夜遅くまでスマホを使うことがない
から、睡眠には影響しません。私は、これらのルールをお勧めします。

　居場所作り。現実社会に安心できる居場所がなければ、結局、ネッ
トの中しか居場所がなくなるのです。だから、子どもたちが安心
して過ごせるような場所を大人が社会に作ってあげないといけな
い。ネット・ゲームを無理やり止めさせるのではなく、ネットやゲー
ムが２番になるようにすれば、自然と利用時間は減っていくでしょ
う。
　これからの社会はますます複雑化していきますから、自分の頭
で考え行動する、ということを、子どもたちにきちんと教えてい
きましょう。そして、ネットやゲームの使い方について、これから、
皆で一緒に考えていきましょう。
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〜青少年育成青森県民会議を応援しています ! 〜
	 令和 5年度　特別会員（団体・企業）の皆様	 （敬称略）

【三沢市】
株式会社青建設計
鈴木建設工業株式会社
浪岡電設有限会社
三沢木崎野ライオンズクラブ
三沢市商工会
三沢東ロータリークラブ
有限会社加澤商店
有限会社宮野燃料

【むつ市】
一般社団法人むつ青年会議所
株式会社マエダ
むつ商工会議所
リサイクル燃料貯蔵株式会社

【平内町】
株式会社	BLUE	ACE

【藤崎町】
常盤村養鶏農業協同組合

【六ヶ所村】
日本原燃株式会社
株式会社鳥山土木工業

【おいらせ町】
株式会社三村興業社

【県外】
日本たばこ産業株式会社東北支社

　令和５年９月 29日（金）、鰺ヶ沢町立鰺ヶ沢中学校を会場に、「第 45回青森県少年の主張大会」
を開催しました。（主催：青少年育成青森県民会議・独立行政法人国立青少年教育振興機構）
　少子高齢化、国際化、情報化が急速に進み、環境が目まぐるしく変化する現代社会において、子ど
もたちは、広い視野と柔軟な発想や創造性などとともに、物事を論理的に考える力や、自らの主張を
正しく伝え、理解してもらう力を身につけることが大切です。この大会は、子どもたちにとってこれ
からの契機となることを願い、実施しています。
　当日は、応募作品の中から原稿審査で選ばれた８名の中学生が、それぞれの主張を力強く発表しま
した。発表審査の結果、『二つの尊重のバランス』の演題で発表した、むつ市立田名部中学校１年の
二本栁凜子さんが最優秀賞に選ばれました。

　発表の後には、フリーリポーターの
中島美華さんによる「伝える大事　聞
く大事」と題した講演が行われました。　
　10ページに概要を紹介しています。

青少年育成青森県民会議　活動報告青少年育成青森県民会議　活動報告

第45回青森県少年の主張大会を開催しました第45回青森県少年の主張大会を開催しました

● 最優秀賞
 二つの尊重のバランス
	 むつ市立田名部中学校	 1 年	 二本栁凜子さん
● 優 秀 賞
	心のストレングス　	八戸聖ウルスラ学院中学校	3 年	 源　　志穂さん
	「あたりまえ」の幸せ
	 鰺ヶ沢町立鰺ヶ沢中学校	 3 年	 工藤　春向さん
● 優 良 賞
	あいさつの輪	 弘前市立第二中学校	 1 年	 八木橋勇斗さん
	「無」から「夢」へ	 階上町立道仏中学校	 3 年	 濱久保未羽さん
	本当に向き合うべきもの
	 　　青森県立三本木高等学校附属中学校	 3 年	 奈良　花鈴さん
	二十四億分の一		 風間浦村立風間浦中学校	 2 年	 中島　優月さん
	子供の未来を取りもどす
	 　　　青森県立三本木高等学校附属中学校	 1 年	 工藤　陽依さん

中島　美華さん

最優秀賞を受賞した
　　　　二本栁　凜子さん
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青少年健全育成に向けた青森県の取組青少年健全育成に向けた青森県の取組

「輝く笑顔推進キャンペーン」県内一斉声かけ活動「輝く笑顔推進キャンペーン」県内一斉声かけ活動 他人を思いやり命を大切にする心を育む対話集会他人を思いやり命を大切にする心を育む対話集会

　年４回、各１週間程度の期間を設定し、県内の
小学校・中学校・高等学校、特別支援学校で一斉に、
保護者や地域住民等が参加して互いに声をかけあ
う声かけ活動を実施しています。（主催：青森県、
共催：県教育委員会、県警察本部、青少年育成青
森県民会議）

　地域の大人と中学生・高校生が「思いやり」や
「命の大切さ」について意見交換する「対話集会」
を実施しています。今年度は、中学校・高等学校
計 12校で開催しました。生徒と地域の大人との相
互理解を促進し、信頼関係の構築を図ることによっ
て、地域全体で子どもを見守る環境づくりを進め
ています。

青森県　輝く笑顔　　　　   検索

青森県　推奨図書　　　　   検索

詳しくは

　　講演　「伝える大事　聞く大事」　　講演　「伝える大事　聞く大事」 フリーリポーター　中島　美華 氏

　今日は、「伝える大事　聞く大事」と題しまして、お話させて　今日は、「伝える大事　聞く大事」と題しまして、お話させて
いただきます。よろしくお願いします。いただきます。よろしくお願いします。
　８名の皆さん、お疲れ様でした。本当に素晴らしかったです。　８名の皆さん、お疲れ様でした。本当に素晴らしかったです。
伝えるという立場で、ここで発表しました。そして、鰺ヶ沢中学伝えるという立場で、ここで発表しました。そして、鰺ヶ沢中学
校の皆さん。「聞く大事」です。皆さんという聞く相手がいると校の皆さん。「聞く大事」です。皆さんという聞く相手がいると
いないとでは、今日伝える８名の皆さんは、全然違うものになっいないとでは、今日伝える８名の皆さんは、全然違うものになっ
ていました。そして聞いた皆さん。今心の中に、どんな言葉が残っていました。そして聞いた皆さん。今心の中に、どんな言葉が残っ
ていますか？ていますか？
　私たちには言葉があります。だからこそ言葉を大切に。ただし　私たちには言葉があります。だからこそ言葉を大切に。ただし
言葉は魔法にもなるし、刃にもなります。誰かを幸せにする言葉もあれば、誰かを傷つけてしまう言言葉は魔法にもなるし、刃にもなります。誰かを幸せにする言葉もあれば、誰かを傷つけてしまう言
葉もあります。でも、見えないものは伝えなければ伝わらない、言葉にしなければ分かってもらえな葉もあります。でも、見えないものは伝えなければ伝わらない、言葉にしなければ分かってもらえな
いことが多々あります。だから私が大切にしているのは、言葉と、言葉以上に明るい笑顔と、マスクいことが多々あります。だから私が大切にしているのは、言葉と、言葉以上に明るい笑顔と、マスク
をつけていてもわかる声色です。声にも色があります。言葉がどうしても出ないとき、見つからないをつけていてもわかる声色です。声にも色があります。言葉がどうしても出ないとき、見つからない
とき、伝わらないとき、その笑顔と声色です。人と人が共に生きている中で、伝える側と受け取る側とき、伝わらないとき、その笑顔と声色です。人と人が共に生きている中で、伝える側と受け取る側
があり、だからこそ受け取る側の「聞く」ということは本当に大切なことです。受け取る人がいるかがあり、だからこそ受け取る側の「聞く」ということは本当に大切なことです。受け取る人がいるか
らこそ、伝える人は頑張ることができます。そして「聞く」側は、その人の言葉を受け取れる、そのらこそ、伝える人は頑張ることができます。そして「聞く」側は、その人の言葉を受け取れる、その
人の思いや考えを知る。そこから自分だったらどうするだろうかと考えを巡らす。そうすることで、人の思いや考えを知る。そこから自分だったらどうするだろうかと考えを巡らす。そうすることで、
その人の体験を疑似体験する。自分は発表したわけではないけれども、もしも発表するならこんなこその人の体験を疑似体験する。自分は発表したわけではないけれども、もしも発表するならこんなこ
とが言えたらいいな、伝えられたらいいな、そう心の中で思ったはず。そして、そうすることで自分とが言えたらいいな、伝えられたらいいな、そう心の中で思ったはず。そして、そうすることで自分
の人生がちょっと豊かになる。だから伝えることも大事。伝えるのが苦手な人も、堂々と「聞く方がの人生がちょっと豊かになる。だから伝えることも大事。伝えるのが苦手な人も、堂々と「聞く方が
得意なんだ」と言えるならば、それはとても素晴らしいことだと思う。「伝える大事　聞く大事」、両得意なんだ」と言えるならば、それはとても素晴らしいことだと思う。「伝える大事　聞く大事」、両
方大事。だからこそ今日皆さんは、ここで本当に素晴らしい時間を過ごせたんですよ。みんなの人生方大事。だからこそ今日皆さんは、ここで本当に素晴らしい時間を過ごせたんですよ。みんなの人生
がちょっとずつ豊かになる。そんな凝縮した時間を過ごせたんですよ、ということを私のお話の中でがちょっとずつ豊かになる。そんな凝縮した時間を過ごせたんですよ、ということを私のお話の中で
伝えさせていただきました。伝えさせていただきました。

青少年育成青森県民会議　活動報告青少年育成青森県民会議　活動報告



青少年育成青森県民会議 検 索

答え

タテのカギ

ヨコのカギ

新規会員（個人・団体・企業）募集中

Ｑ青少年育成青森県民会議は、どんな活動をしているのですか？
　地域でのあいさつ運動の推進、「少年の主張大会」や各種
研修会・勉強会の開催、育成関係者の表彰など、青少年の健
全育成に関するさまざまな事業を行っています。

Ｑ会員になりたいのですが、どうすればいいですか？
　入会申込書をお送りしますので、事務局（県青少年・男女
共同参画課）までご連絡ください。
　入会申込書はホームページからもダウンロードできます。
必要事項を記入し、お送りください。

子どもたちの健やかな成長を一緒に応援しましょう！

青少年育成青森県民会議
～育てよう　未来を見つめる　かがやく瞳～

会長　橋本　都

情報啓発誌　若い芽　第8号（2023年12月発行）
■編集・発行■

〒030-8570 青森市長島１－１－１ 
TEL. 017-734-9224   FAX. 017-734-8050
E-mail：seishonen@pref.aomori.lg.jp

抽選で図書カードをプレゼント！

家族でチャレンジ！クロスワード

プレゼント

応募方法

あ  て  先

しめきり 答え・当選者

抽選で20名の方に1,000円分の図書カードをプレゼント！
はがきに　①答え　②氏名　③郵便番号・住所　④「若い芽vol.8の感想」または
 「家庭の日について思うこと」を明記して、下記のあて先まで送ってください。
〒030-8570 青森市長島1-1-1　県青少年・男女共同参画課内 青少年育成青森県民会議
令和６年1月31日（水）　※当日消印有効 答えは2月上旬、県民会議ホームページで発表します！

当選者の発表は、プレゼントの発送をもってかえさせていただきます。

タテ・ヨコそれぞれのカギをヒントにクロスワードを
といてみよう！色のついたマスの文字を　　から　   の
順番に並べると、「ある言葉」が完成するよ！
おうちの方と一緒に考えて、プレゼントに応募してね！

■1　　  ■8

　次代を担う青少年が、心身ともに健やかにたくましく成長することは、県民すべての願いです。

青少年育成青森県民会議は、国や県が行う施策に呼応し、県内の市町村や関係団体と連携して青少年

育成県民運動を推進しています。

　現在、新規会員を募集中です。多くの皆様のご加入をお待ちしています！

青少年育成青森県民会議　事務局
　青森県環境生活部　青少年・男女共同参画課

県民会議の活動は、趣旨に賛同して
くださった皆様の温かな支援に支え
られております。ご支援・ご協力を
お願いします。

年会費

正会員 特別会員

●個人 ............ 3,000円
●団体・企業... 6,000円

●個人・団体・企業
......10,000円以上

た
く
さ
ん
の
ご
応
募

お
待
ち
し
て
い
ま
す
！

①その年に獲れたお米。仕事を始めたばかりのひとを
　このように呼ぶこともあります。
②多くの中から良いもの、優れたものを選び出すこと。
　〇〇〇〇高校野球。
④馬のコントロールに使われる革ひものこと。
⑦地中に埋もれた化石などを掘り起こす作業。
⑨支えること、応援することを英語でいうと？
⑪白くてふわふわの羽毛を持つニワトリのなかま。
⑫イースター島にある、ひとの顔をした大きな石像。
⑭むだに時間をつぶすこと。「〇〇〇を売る」。

③中華料理のひとつ。漢字で書くと「雲呑」。
⑤リレー競技で走者から走者へ渡される筒状の棒。
⑥沖縄県の県庁所在地は何市？
⑧乗客の切符を調べるところ。今では ICカードをタッチ
　するだけで通れます。
⑩物の表面のつやつやした輝きのこと。
⑬キャンプやサイクリングなど、外でする活動。
⑮理科や数学よりも、国語や英語が得意なひとのこと。
⑯竹や金属でできた平らな道具で、ものをかき混ぜたり
　延ばすのに使います。

3

8

4

416

57

7

1

1 2 3 4 5 6 7 8

2 3

6

1110

15

14

12

65

113

98

2


